

# GO

## ШАРКОВЩИНСКИЙ РАЙОН

# GO

### Карта экскурсионных маршрутов



Карта района

#### 10 ПРИЧИН ПОСЕТИТЬ НАШ РАЙОН

##### УВИДЕТЬ МАРСИАНСКИЕ ПЕЙЗАЖИ

Зеркала озер, участки острова в непролазных болотах с высотой птичьего полета напоминают марсианский пейзаж. Чтобы ответить на вопрос: «Каким она, планета дна Болотова?», отправляйтесь в заказник «Ельня». Крупнейшее верховое болото Европы – рай для любителей природы. В окрестности около сотни водоемов, которые, как мозаика, складываются в огромное Белорусское Поозерье. Заповедные места называют глебами европейского континента

##### ПОДИВИТЬСЯ НА «МАЛЯВАНКИ»

Обязательно загляните в художественно-этнографический музей имени Явэна Дроздовича в двадцати километрах от Шарковщины. Художника называют местным Леонардо да Винчи, футуристом и вообще творцом пластичной космической драматургии. Живописец в начале XX века решился на смелый творческий эксперимент – на полотно изобразил неизведанный мир Луны, Марса, Сатурна. Чужак и ментальный свой космос видел во сне. Не зря его называют своим западным белорусским художником. В Беларуси он прославился рисованиями коврами, которые в народе называли «малыванки» – по слову выны он ходил от деревни к деревне и, как Пиромани, писал свои шедевры на чем придется: на еду. За эти рисованные ковры с причудливыми пейзажами, яркими цветами, птицами и животными сейчас охотятся коллекционеры, музеи готовы покупать у владельцев за любовь деньги

##### ОТВЕДАТЬ ЯБЛОКО БЕЛОРУССКОГО МИЧУРИНА

Вкусные и крупные плоды местных яблок хранятся аж до февраля! Зимостойкие яблоки обильно терпкие и невкусные, но только не эти – медовые, прямо такот во рту

Самый популярный сорт – «Память Сикоры» – на зван в честь местного селекционера-самоучки. Иван Сикора вывел около пяти сот сортов яблок – еще при жизни его называли белорусским Мичуриным. Стойкие чуда-сорты не боятся суровой зимы, дождей и ветра и вредителей. Селекционер задался еще до воссоединения Западной и Восточной Беларуси, спасая в годы войны. Экспериментировал на своем подворье в деревне Алошки. Сегодня здесь музей и настоящие райские кущи – ажурные невысокие деревья с крупными наливными плодами. В августе на «Яблочный фестиваль» приезжают гости со всего мира

##### ПОПРОСИТЬ ЗАСТУПНИЧЕСТВА

Знаменит город, и Свято-Успенской церковь. Говорят, деньги на ее строительство выделил сам император Николай I. Храм появился в городе в начале XX века стараниями местного священника Константина Жданова. Прихожане его настояли очень любими. И тем трагичнее кончилось его жизненный путь: после прихода к власти большевиков отца Константина арестовали. Палачи заставили вырвать себе маму и закатали живым. О трагической судьбе священника напоминает бюст на центральной площади. Отец Константин причислен к лику священномучеников Белорусской Православной церкви.

##### ЧТО ВЫ ЗНАЕТЕ О ДРЕВНЕПРАВОСЛАВНОЙ ПОМОРСКОЙ ЦЕРКВИ?

У туристов, посещающих Шарковщинский район есть возможность познакомиться с духовно-культурными наследиями староверов. На территории района расположено три старообрядческих Свято-Успенских храма, которые относятся к Древнеправославной Поморской Церкви. Коллектив традиционной обрядности и обычаев «Староверские Стрепухи» и народный коллектив национальной кухни и фольклора «Брус» познакомят с кулинарными особенностями староверческой кухни, историй, обычаями и традициями поморских старообрядцев в Беларуси

##### ПОЗНАКОМИТЬСЯ С ВИЕНСКИМ БАРОККО

Именно на территории Шарковщинского района расположены одни из лучших образцов этого направления в архитектуре. Речь идет о костеле Св. Михаила Архангела в Лужах и костеле Пресвятой Богородицы в Березановичах. Первый был построен в середине XVIII века, т.е. почти на 30 лет раньше, чем второй. Именно этим обусловлена разница в их облике: для храма, утраченного Березановича, характерно присутствие черт классицизма, тогда как костел Св. Михаила Архангела в Лужах не может не заворачивать своим ажурным силуэтом, который виден издали

##### ПОЗНАКОМИТЬСЯ СО ШЛАДЕТСКИМ НАСЛЕДИЕМ

В городке сохранилось усадьба Пилеров, основанная еще в XVIII веке. Она включает в себя не только дворец, который окружен парком, но и целый комплекс хозяйственных построек, а также часовню и ограду с парадной браншей. Благодаря энциклопедии польский представитель не том, как была устроена типичная шляхетская усадьба на севере Беларуси. Стоит также заглянуть в деревню Германовича, где вы найдете усадьбу Шириня с остатками роскошного парка. Сегодня в здании усадебного дома располагается УК «Художественно-этнографический музей им. Я. Дроздовича», сотрудники которого проведут увлекательную экскурсию по музею и расскажут о белорусском Леонардо да Винчи – Явэне Дроздовиче.

##### ОТВЕДАТЬ КУЛИНАРНЫЙ БРЕНД НАШЕЙ ВИТЕБЩИНЫ

Привлекательным для туристов становится маршрут по гастрономическим достопримечательностям: с 2015г. на территории Березановичского с/с проводится праздник «Бульбяны фаст», и совсем «чужакам» не перспективный праздник «Святоклябці «Іў клябцах вась душа», на территории Радковского с/с.

Хочется отметить, что бренд «Клябці з «душаю» внесенный в список историко-культурных ценностей Витебской области, как нематериальное наследие и является кулинарным брендом нашей Витебщины, а Шарковщинский район относится к гастрономической зоне «Поозерье»

**ПОСЕТИТЬ МЕСТО БОЖИЕЙ ЛЮБВИ И ЗАЩИТЫ**  
Ковче-следовки в д. Клиново «Следы Христа», «Следы Божьей Матери», «Святой камень» – местные жители почитают это место, как знак Божьей любви и защиты, считают любящими и священными

##### ПРИОБРЕСТИ ТУРИСТИЧЕСКИЙ БРЕНД РАЙОНА – ЯБЛОКО

Яблоко – потому что у нас родина, рос, работал известнейший селекционер И.П.Сикора. Зеленый цвет на логотипе – означает сам о яблоко Сикоры, именно этот сорт яблок был зеленого цвета.

Семечки – сердце – означает любовь и заботу жителей района о своем крае. Слоган логотипа – означает радушие, толерантность и гостеприимство жителей, готовых в любое время принять гостей на Шарковщинской земле.



Браславский район

# ШАРКОВЩИНСКИЙ РАЙОН

Поставский район

#### Кратко о туризме нашего района

Шарковщинский район богат историческими и природными наследиями привлекательным для туристов. На территории района расположены заказники республиканского значения: ландшафтный заказник «Ельня» (Алевия Европа), водно-болотные заказники «Янина» и «Жады», 30 заказников областного и местного значения. У нас с более 60 объектов показа, 23 из которых включены в Государственный список материальных историко-культурных ценностей Республики Беларусь, 4 элемента нематериального проявления творчества человека: соломоплетение, «малыванка двань», «штары з тарнавакэй бульбя», «клябці з душаю». Основным туристическим направлением, которое развивается в регионе – это экологический, событийный и гастрономический, историко-культурный, религиозный и медицинский туризм.

Событийный и гастрономический туризм, представлен проведенным интерактивным фестивалем «Яблочный Спас», а также поля и сады приглашают. Блины на сковороде можно на фестивале «Бульбяны фаст», и еще совсем «чужакам» не переплетившимся празднике «Святоклябці «Іў клябцах вась душа». Для развития экологического туризма у нас имеются все составные части – часть заказника «Ельня» расположена на территории района, на базе Березановича СШ оборудован интерактивный экоцентр «Природа родного края», возле оз. Волозово (д. Буды) построена интерактивная, оборудованная деревянным настилом и смотровой беседкой – высокой экологическая тропа «Природа родного края». Шарковщинский район богат на памятники архитектуры республиканской направленности, некоторым из них не одна сотня лет. Трестрансформационный пункт Шарковщинский организует работу для населения в организации выездного туризма

#### Контакты для справок

ТИП при ГУ «Физкультурно-спортивный клуб «Шарковщина»  
г. Шарковщина, ул. Комсомольская, 6/2  
+ 3 75 2 154 4 40 25  
sport.shark20@gmail.com

Миорский район

Глубокский району

#### Список маршрутов

- «Ауксускія вандроны»
- «Сцяпанні І. Дроздовіч»
- «На перакрыжжы трох дарог»
- «Дарогамі вайны №1»
- «Дарогамі вайны №2»
- «Природа родного края»
- «Шляхамі паміці і смутку»
- «Путешествие из «Старой» Шарковщины в «Новую»
- «Мой Шарковград»
- «На Радзіў І.П.Сікоры»
- «Таміціцы Прыдзісенскага краю»
- «Святыні Шарковщинскага краю»

